



»» НАСЛЕДИЕ

АВНИХ НАМЕК

Сегодня особенно актуальным является вопрос сохранения и современного восприятия духовно-нравственных традиций, их влияния на ценностные ориентации личности в условиях смены парадигм в мировоззрении общества. Но в социуме, на наш взгляд, заметно ощущается недооценка традиционных ценностей, которые издавна являлись неотъемлемой частью жизни и развития нации.



**К. БАЙРХАНОВА,
Р. БАЙДУЛАЕВА,
старшие преподаватели
кафедры «Практический
русский язык для ТС»
ЮКУ имени М. Ауэзова**

Познавательный опыт народа, его морально-этические, социально-эстетические, художественные и воспитательные идеалы запечатлены в пословицах и поговорках. Они хранят историю движения народа по пути цивилизации, отражают его характер, симпатии и антипатии, связи с соседними народами. Пословицы и поговорки дают богатейший материал для изучения обычаяев, нравов, всевозможных народных традиций.

Пословицы впитали в себя все тонкости оценочного отношения к действительности, ее восприятия и отражения. Они - зеркало народной жизни. В пословицах отражаются идеалы и суждения народа о разнообразных сторонах бытовой и общественной жизни, поэтому не удивительно, что они вызывают глубокий интерес у фольклористов, историков, этнографов и языковедов. Пословицы дают богатейший материал для изучения обычаяев, нравов, всевозможных народных традиций.

Попробуем подтвердить данное положение, показав самобытный характер духовной культуры казахского народа на основе анализа пословиц и поговорок. Большая часть последних обращена к нравственной сути человека, поискам и определению содержания таких понятий, как добро, зло, справедливость, патриотизм, жалость, сострадание, честь, совесть. В них в полной мере отражена мудрость народа, представлен широкий спектр этнокультурных стереотипов.

Одним из важных понятий в жизни казаха является Родина, родная земля. Казахи говорят: «Тұған жердегі жер болмас, тұған елдегі ел болмас» - «Нет земли лучше Родины, нет людей лучше, чем на Родине»; «Отанды сую - от басынан басталады» - «Любовь к Родине у семейного очага зарождается»; «Ел

«Батыр туса - ел ырысы, жаңбыр жауса - жер ырысы» - «Дождь пойдет - земле счастье, батыр родится - народу счастье»; «Ел үмітін ер ақтар, ер атағын ел сақтар» - «Надежды народа джигит оправдает, славу джигита народ оберегает»; «Ер жігіт елі үшін туады, елі үшін өледі» - «Герой рождается на счастье народа и умирает за народ»; «Ер жігітке өлім бар да, қорлық жоқ» - «Для героя смерть есть, позора - нет»; «Ер жігіт үйде туып тұзде өлер» - «Джигит рождается дома, умирает на поле боя».

Такие нравственные категории, как единство, согласие, сплоченность, представлены в ряде пословиц: «Ел бірлігі - ел теңдігі» - «В единстве народа - его свобода»; «Бірлік болмай тірлік болмас» - «Без единства жизни нет»; «Жұмыла көтерген жүк жеңіл» - «Легка ноша, поднятая сообща»; «Бірлік, ынтымақ - байлық, бақ» - «Согласие и единство - счастье и богатство»; «Кеңесін пішкен тон келте болмас» - «Шуба, скроенная сообща, не будет коротка».

Особого внимания заслуживают пословицы, формирующие почтительное отношение к родителям: «Ата - асқар тау, ана - бауырындағы үйлек, бала - жағасындағы құрак» - «Отец - неприступная гора, мать - родник у подножия горы, дитя - тростник, растущий на берегу реки»; «Әкеге қарап үл өсер» - «Глядя на отца растет сын»; «Әкесін пішкен тон келте болмас» - «Сын, воспитанный отцом, сам смастерит стрелу»; «Анасын қөріп қызын ал» - «Возьми замуж дочь, прежде узнав, кто ее мать».

В казахских пословицах ярко и самобытно представлены такие категории, как настойчивость, стойкость, упорство: «Ерінбеген елекпен су іshedі» - «Настойчивый и из сыта воды напьется»; «Жоқ іздеген жоғалғанды табады» - «Кто ищет, тот всегда найдет»; «Талапты ерге нүр жауар» - «К настойчивому джигиту счастье само идет навстречу»; «Малы жоқ деп, ерден түңілме, шебі жоқ деп, жерден түңілме» - «Не отступай от земли, если и скучна она; не отступай от джигита, если и беден он»; «Жалықпаган жауды

Іші - алтын бесік» - «Родная земля - золотая колыбель»; «Отансыз адам - Ормансыз бұлбұл» - «Человек без Родины, что соловей без леса»; «Тұған жердің қадірін, шетте жүрсөн білерсін» - «На чужбину попав, поймешь, как дорога Родина»; «Пәлен жерде алтын бар, өз жеріндегі қайда бар» - «Где-то, говорят, золота навалом, но Родина лучше и без золота даром».

Наивысшей формой достижения нравственных приоритетов является та, когда казах целиком живет интересами своего народа. Казахский народ стремился к этому идеалу личности, который обозначается словом «ер». Пословицы изобилиуют примерами героизма: «Ел ұлсыз болмас, Жер ғұлсіз болмас» - «Нет земли без цветов, а народа без героев»;

жесңеді» - «Стойкий врага одолеет»; «Талапты ерге нұр жауар» - «К настойчивому джигиту счастье само идет навстречу».

Казахские пословицы и поговорки, несомненно, интересны представителям молодого поколения, школьникам и студентам, поскольку они помогают выявить тенденции развития народного творчества и лучше понять менталитет нации, историческую и национальную специфику казахского фольклора. Пословицы и поговорки, помимо мудрости и очарования далеких времен, представляют ценную страницу истории казахского народа. Они вбирают афористическую силу народной культуры и являются неоценимой важной частью духовного наследия.